

“打防控管治宣”多管齐下打出攻坚“组合拳” “网络流、资金流、信息流”技战法确保“打深、打透、打彻底” 宁波“云剑-2020”行动成效显著

今年以来,全市公安机关按照公安部、省公安厅部署,主动担当,努力作为,克服疫情的不利影响,充分运用大数据侦查、信息研判等各种技术手段,深入推进“云剑-2020”行动,在打击治理电信网络诈骗犯罪、命案积案攻坚和打击整治民族资产解冻类犯罪等方面取得显著成效。

A. 积极探索 打击治理电诈犯罪的“宁波模式”

近年来,电信网络诈骗等新型违法犯罪严重影响了经济社会健康发展,危害了人民群众的财产安全。为有效破解困局,全市公安机关精准分析当前案发形势特点,积极探索打击治理电信网络诈骗犯罪的“宁波模式”,形成了“打防控管治宣”多管齐下的治理方式,取得明显成效。

全市深化运用“网络流、资金流、信息流”研判打击方式,通过提前谋划“断卡”“斩链”等系列专项行动,加强信息搜集,组织开展专业、深度分析研判,全年共发起类案、专案侦查经营和集群收网行动16次,今年10月“断卡”行动中中共打掉涉“两卡”团伙69个,抓获涉“两卡”人员1559人,查获对公账户157个,个人银行卡1541张,语音网关设备21台,对375名买卖、转租银行卡、电话卡人员开展惩戒,实现了对此类犯罪的“打深打透打彻底”。

江北公安分局一方面深化

运用“三云”大数据信息手段,快速准确锚定涉案人员,同时根据人员、资金等要素进一步顺藤摸瓜,摸清犯罪团伙的结构,挖出隐藏人员,将其一网打尽;另一方面加强证据收集固定,完善线索收集、技术比对等环节,确保在实施打击的过程中能掌握大量证据,在对“两卡”人员审讯时清楚了解买卖事实,精准打击,不留余地,由浅至深,连根拔起。

在强化打击的同时,各级反诈中心加强案前预警、案中拦截、案后止损,今年以来共查控涉电信网络诈骗银行账号23057个,止付冻结资金原路返回率100%,技术反制预警19.8万条,人工电话劝阻16.1万余人次,落地劝阻6.1万余人次,构建“网格+警格”联动机制,覆盖人群600余万人,联合通信各部门和行业单位堵塞电信网络诈骗等监管漏洞,种种实效举措赢得群众的广泛好评。

B. 深入推进命案防范和积案攻坚工作

全市公安机关深入推进命案积案攻坚,创新实行“一案三专”和“一逃三专”攻坚举措,即一个积案“一套专属方案、一个专案小组、一个专家团队”和一名逃犯“一份信息专档、一个研判专组、一个缉捕专班”。按照从“零”开始要求,以大数据侦查为抓手,整合传统侦查手段与现代科学技术,强化对积案和逃犯相关信息“复查、溯查、比查”三查规范,同时利用时下新观点修整旧案卷诉讼材料,并逐个邀请以往办案民警回忆分析,努力打开积案突破口。

有的案件历经四五代侦查员,历时长达20多年,经过行政区划调整、案件隶属关系多次转换,处理难度极大,但公安民警秉持着持之以恒的信念,重新组织勘验检查,经过不懈努力,终于研判发现一批在原有条件下

发现不了的破案线索,利用了一批过去条件下利用不了的现场信息,突破案件瓶颈,为案件高效侦破提供了强大动力。

如鄞州公安历时19年,经历几代刑侦民警接力奋斗,终于成功破获19年前鄞州东吴三溪浦水库凶杀案。讲起这个案件的侦破,办案民警赵玺然深有感触:“在今天的审讯攻坚中,我们全体专案组同志屏住一口气,坚持工作了90个小时,并最终取得突破,同时我们还运用一系列新技术、新手段,在短时间内接连破获了2起长达24年的积案,这样的成绩和效率是很难得的。”

今年攻坚行动以来,全市公安机关成功侦破命案积案29起,缉捕归案逃犯46名,侦破缉捕数比去年有了大幅提升,提前实现了部督、省督命案积案“清零”的目标。

C. 重拳出击民族资产解冻类诈骗犯罪

民族资产解冻类诈骗犯罪是指犯罪嫌疑人冒充国家相关部门,以历朝历代皇室资产等在海外冻结需要解冻为幌子,通过线下发展会员向其索要一定数额的资金“解冻”实施诈骗,并向会员承诺待“解冻”后将获得丰厚的回报。

“目前常见的作案形式有假借‘一带一路’‘精准扶贫’等国家方针政策,编造各种虚假项目,交小钱承诺大回报等,然后通过微信、QQ、亲朋好友等方式发展会员。这种犯罪的受害面广、隐蔽性强,很多被害人并没有意识到自己被骗了。”宁波市

公安局刑侦支队五大队副大队长许涛介绍说。

从年初开始,我市刑侦部门就着手开展对此类案件的梳理排查,对300余份可疑信息中逐一研判分析,挖掘出活跃的犯罪嫌疑人,层层剖析诈骗分子资金链的涉案人员,加班加点分析审查海量信息流,多省市跨越追踪无休调查,全力推进打击整治民族资产解冻类诈骗犯罪不断取得新成效。今年以来,共打掉犯罪团伙7个,抓获犯罪嫌疑人112名,涉及犯罪金额6000余万元。

记者 张贻富
实习生 陈露颖 通讯员 杨春雨

宁波大榭 骑行警务队来了



骑行警务队集结出发。

“发车! 走起!”

日前,一列头戴钢盔、骑着电动车、摩托车的队伍在大榭公安分局大楼前集结出发。由此,大榭公安分局在探索新时期警务工作中又迈出了坚实的步伐。

据了解,宁波大榭岛面积30.84平方千米,人口却超过5万,各级道路61条,人口密度高,道路四通八达,警情多、警车少,出行不方便,成为困扰基层日常警务工作的难题。

为守护海岛平安,大榭公安分局积极探索创新发展新时期“枫桥经验”,根据辖区内企业、学校、社区的地理环境等实际情况,优化创新警务模式。分局为各基层部门配备了警用摩托车、电动车,便于随时出警处置,并组建了一支16人的“骑行警务队”,实行24小时动态巡逻,最大限度把警力“铺”在街面上,将警务工作延伸到基层末端。

“现在小区里天天可以见到警察在巡逻,住在这里特别安心。”家住金海岸小区的居民张先生说。

“骑行警务队”充分发挥警用电动车、摩托车灵活机动的巡逻优势,加大巡

逻管控力度、密度,及时发现存在的安全隐患。针对易引发道路交通事故的特点,科学设置勤务,做到白天见警察、夜间见警灯,全面释放严管、严防、严查信号,尤其是对闯红灯、横穿马路等一系列交通违法行为第一时间纠正、处理,全力遏制道路交通事故发生,保障道路交通安全畅通。

从四轮警车到警用电瓶车,骑行在路上,群众可以随时咨询求助,一个电话,再窄的小路,民警也能快速到达,将矛盾化解在萌芽中。“现在只要骑电瓶车出去,老百姓总爱跟我唠家常,说说身边的大事小事。听得多了,警情、纠纷处置效率大大提高。”社区民警裔海波说。

大榭公安分局有关负责人介绍:“多破案不如控发案,按照有警处警、无警巡逻的原则,通过‘骑行警务’实现警力全区域覆盖,扫除监控盲点,筑牢辖区防控屏障。”大榭公安“骑行警务队”通过加强巡逻,有效填补了治安盲区,压缩了违法犯罪空间,提升了社会面治安防控力度,进一步融合了警民关系,使群众的安全感、满意度和幸福感不断提高。

记者 张贻富 通讯员 夏天 张璐 文摄